

CUPRINS

	Pag.
PASTORALE CHIRIARHALE	
† NESTOR, Arhiepiscop și Mitropolit, <i>Pastorală la Praznicul Învierii Domnului, 1994</i>	3
† GHERASIM, Episcopul Râmnicului, <i>Pastorală la Praznicul Învierii Domnului, 1994</i>	14
† NESTOR, Arhiepiscop și Mitropolit, <i>Pastorală la sărbătorile Nașterii Domnului, 1994</i>	19
† GHERASIM, Episcopul Râmnicului, <i>Pastorală la praznicul Nașterii Domnului, 1994</i>	29
STUDII ȘI ARTICOLE	
Pr. Prof. Dr. Viorel Ioniță, <i>Constantin Vodă Brâncoveanu — Volevodul, Omul și martirul (III). Slășit</i>	34
Pr. Lector D. Stamatoiu, <i>Despre sensurile Sfintei Scripturi. Noțiuni preliminare</i>	45
Arhim. Melchisedec Șuparschi, <i>Indatoririle moral-sociale ale creștinilor după Epistolele Sfântului Apostol Petru</i>	65
Pr. Drd. Al. Izvoranu, <i>Introducere la Psalmul 50</i>	71
Pr. Drd. Constantin Pătuleanu, <i>Intrunirea panortodoxă de la Constantinopol din 1923 și problema Calendarului în Ortodoxie azi</i>	80
Pr. Nicolae Bălașa, <i>Restaurarea chipului lui Dumnezeu din om în lucrarea mântuitoare a lui Iisus Hristos</i>	88
Lector Gheorghe F. Anghelescu, <i>Despre valoarea noțiunii de timp în filozofie, știință și în Teologia patristică răsăriteană. Divergențe și convergențe</i>	100
Protos. Ștefan Gușe, <i>Neagoie Basarab și Meșterul Manole sau legenda Mânăstirii Argeș</i>	111
MATERIAL OMILETIC ȘI CATEHETIC	
Pr. Mihail Colotelo, <i>Predică la Duminica a 2-a după Rusalii</i>	121
Pr. Nicolae Dură, <i>Predică la Duminica a 23-a după Rusalii</i>	124
Pr. Ion Băjău, <i>Predică la Duminica a 30-a după Rusalii</i>	127
Pr. Prof. Sorin Coșma, <i>Despre Sfânta taină a Pocăinței. Cuvânt catehetic</i>	132
DOCUMENTAR	
Prof. Raul Barbu, <i>Unitatea națională a tuturor românilor, obiectiv major al Revoluției de la 1848</i>	136
Pr. Dumitru Bălașa, <i>Din trecutul Comunei Gușoeni, județul Vâlcea</i>	143
Prof. Dr. Veronica Tamaș, <i>Aripi de lumină</i>	160
Prof. Nicolae Bellu, <i>Nuntă Oltenească la anul 1657</i>	162
Paul Lica și Dana Dincă, <i>Biserica și curtea domnească din Catacal-Olt</i>	163
Inv. Grigore Cioabă, <i>Sfintele Uși ale bisericii din Parohia Ploștina-Gorj</i>	166
Pr. I. Ionescu, <i>Moartea Sfînșilor Brâncoveni oglindită în lolclorul din Oltenia, la 280 de ani</i>	167

U.O. 94/1-6

MITROPOLIA OLTEENIEI

REVISTA OFICIALĂ A ARHIEPISCOPIEI CRAIOVEI ȘI A EPISCOPIEI RÂMNICULUI



Nr. INV. 9539
Mitropolia Mădăraș și Buzovna
Cota: P 1-26

SERIE NOUĂ, AN XLVI, NR. 1—6, IANUARIE—DECEMBRIE, 1994

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :
SECȚIA CULTURALĂ A SFINTEI ARHIEPISCOPII A CRAIOVEI
Str. Lotru, Nr. 3
CRAIOVA

din cei mai mari mistici creștini prin care a binecuvântat Dumnezeu aceste *plaiuri*» neconținut «stârnea cumplită împotriviri»; era «icoana bunului păstor creștin»; «ținut ani de zile în clinicile demonice ale acestui secol, infernal». *Părintele Dometie Manolache-Râmănești* reprezintă imaginea «unui alt om flacăra». *Părintele Constantin Sârbu de la Biserica Sapienței*: «Nimănui ca acestui uriaș liturgist nu se potrivește celebra frază a lui Nicolae Cabasilas: «mai departe, nu se poate». *Gheorghe Ștefănescu*: «Era tipul misticului transparent din mijlocul spațiului și veacului modern, secularizat. «*El Sabio de la Rohia* (Părintele Nicolae Steinhardt, adică): «Făptură paradoxală, cu toată frumusețea și uluirea care însoțesc de ordine paradoxul... *Mitropolitul Iacob II de Mitilene*: «Am înțeles atunci că el reușea să pătrundă în inima tuturor viețuitoarelor și să le umple de pace și bucurie, așa cum făcuse cu noi sau cu scorpionii de la Ypsilon». *Patriarhul neincoronat al Ortodoxiei noastre contemporane* (Părintele Dumitru Stăniloae), «Cu statura sa impunătoare, cu o sănătate de neclintit, cu o putere de muncă inepuizabilă, tenace până la îndârjire, consecvent până la jertfire, și-a purtat veacul pe umeri ca un Atlas, de data aceasta real și nu mitologic. Fără să fie trist, puțini l-au surprins râzând; aprig la fire ca orice ardelean, și-a convertit furtuna dinlăuntru într-o lucrare de proporții uriașe, încărcată de blândețe, înțelepciune, echilibru, profunzime, vastitate, densitate și multe alte însușiri prea minunate. I-a fost dat Ortodoxiei românești ca în acest secol cumplit, discursul teologic absolut să fie prezentat în graiul nostru».

Părintele Arhim. Ghenadie Nițoiu, superbul nostru profesor de limba și Literatura română și de Istorie de la Seminarul Teologic din Buzău, care ne iubea din tot sufletul ca pe copiii lui, îl alintă pe tânărul care scrie aceste rânduri cu apelativul «Savantule». Acest calificativ dat de inegalabilul nostru duhovnic și magistrul îi revenea și autorului de astăzi al *Minipatologiei*, Părintelui Profesor Ioan Buga. În finalul evocării luminoasei personalități a sacerdotului cărturar Arhimandrit Ghenadie Nițoiu, eminentul discipol de cândva spune: «Dacă măcar n singur ucenic de asemenea talie s-ar mai ivi din coapsa lui spiritulă ar fi suficient să-i justifice în fața veșniciei râvna și osteneala cărărească pentru care a venit în această lume. Sunt sigur că atâta frumusețe nu poate să se stingă vreodată; rămânem deci de veghe». Nu iu la ce alternativă de ucenic ar putea să mai facă Părintele Buga alu-e, dar în ce ne privește pe ceilalți discipoli, răspundem cu toată mărțitatea responsabilă de duiosiile nepieritoare: «Cine zice, ăla e!».

Minipatologia contemporană a Părintelui Profesor Ioan Buga este carte de suflet, o carte frumoasă, o carte duiosă: Pledoaria mea vrea fie înainte de toate o invitație la lectură. Restul este binecuvântarea i Dumnezeu.

Pr. NICOLAE JINGA

BIBLIOTECA M. M. B.

PREȚ

PREȚ

3000 Lt.

VIAȚA BISERICESCĂ

- Din cronică Mitropoliei Olteniei și a Sfinței Arhiepiscopii a Craiovei — 1 ianuarie — 31 decembrie 1994 (Redacția) 174
Participarea înalt Prea Sfințitului Mitropolit Acad. Dr. Nestor Vornicescu la Simpozionul internațional consacrat unor aspecte ale Războiului Ruso-Româno-Turc — 1877—1878 — Vidin 26—27 februarie 1994, de Pr. I. Răduț 178

ADORMIȚI ÎN DOMNUL

- Pr. Ion C. Runcanu, de Inv. Grigore Cioabă 180
Pr. Mihail Vasilași, de Pr. Ștefan Cotea 183

RECENZII

- Tudor Nedelcea, Eminescu și cugetarea sacră, Editura «Aius», Craiova, 1994, de prof. Ioan Negreanu 185
Ovid S. Crohmălniceanu, «Amintiri deghizate», Editura «Nemira», București, 1994, de Pr. Nicolae Jinga 187
Pr. Prof. Ioan Buga, Carte de suflet, Editura «Symbol», București, 1994, de Pr. N. Jinga 189